

Секция «Круглый стол «Политический ислам в странах Азии и Африки»»

**Борьба за власть в Арабской Республике Египет в период с 2011 по 2013:
политический исламизм против светских принципов**

Научный руководитель – Эпштейн Виталий Анатольевич

Пичугин Павел Владимирович

Студент (бакалавр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте
Российской Федерации, Институт бизнеса и делового администрирования, Москва,
Россия

E-mail: pichuginpavel96@gmail.com

Революции, начавшиеся в арабском мире в начале 2011 году, потрясли политические устои многих стран Ближневосточного региона и заставили элиты задуматься о неизбежности политических перемен. Беспрецедентные уступки со стороны властей показали всем политическим силам, что контрэлиты при определенных условиях способны получить власть и изменить основы существующих государств.

Египетская оппозиция до революционных событий зимы 2011 была представлена большим спектром исламских групп и объединений, которые могли претендовать на власть, выступая со своими идеями и преобразованиями в Арабской Республике Египет. Организация Братья-мусульмане, наряду с другими оппозиционными силами, приняла активное участие в событиях Арабской весны. [2, 3] Долгое время находясь в статусе нелегального политического движения, Братству удалось занять передовые позиции и возглавить антиправительственное движение. Большую роль в этом сыграла Партия свободы и справедливости во главе с Мухаммедом Мурси, которая возникла как политическое крыло Братьев-мусульман в 2011 году, однако официально дистанцировалось от этой организации, продолжая, тем не менее, поддерживать неофициальные контакты с руководством. [1]

В работе систематизированы выводы различных авторов, анализировавших проблематику Арабской весны в регионе Ближнего Востока, и представлена попытка анализа причин провала политики Братьев-мусульман, стоявших во главе Арабской Республики Египет в 2011-2013 гг.

Братья-мусульмане, заявив о готовности выступить в роле защитников низших слоев населения, не смогли оправдать ожидания со стороны элиты общества и особенно высшего офицерского корпуса, традиционно отстаивающего светские принципы государства. Кроме того, политика нового египетского руководства БМ не соответствовала интересам среднего класса (особенно интересам туристического бизнеса). Братья-мусульмане не смогли убедить многих своих соотечественников в том, что после прихода к власти они смогут серьезно реформировать режим Хосни Мубарака. [7, 8]

В результате БМ утратили государственную власть, так и не успев провести необходимые для удержания власти военные реформы, направленные на снижение влияния военных на политическую ситуацию в стране. По мнению лидеров Братьев-мусульман, пришедших к власти, для снижения роли армии было достаточно сменить руководящий состав данного социального института. Тем не менее, лидером будущего мятежа, направленного на смену египетского руководства, оказался Абдель Фаттах ас-Сиси, поставленный президентом Мурси во главе мин обороны АРЕ. [4, 6]

Военный путч был успешен по многим причинам, так как политический исламизм успел дискредитировать себя, в первую очередь в связи с ухудшением социально-экономического положения в стране. Реконструкция политической и экономической обстановки

показывает возвращение египетского общества к той отметке, с которой и начинались первые потрясения 2011 года. [5]

Таким образом, Мохаммед Мурси оказался неспособным сохранить политическое руководство АРЕ и не смог противостоять своим оппонентам, вставшим на путь военного переворота. [9]

Источники и литература

- 1) Конфликты и войны XXI века (Ближний Восток и Северная Африка) / Институт востоковедения РАН. – М.: ИВ РАН, 2015. – 504 с.
- 2) Pargeter, Alison. The Muslim Brotherhood: From Opposition to Power. London: Saqi Books, 2013
- 3) Rosefsky Wickham, Carrie. The Muslim Brotherhood: Evolution of an Islamist Movement. Princeton: Princeton University Press. 2013
- 4) Васильев А.М. Академик РАН, Виноцкий Д.И. Египетская Конституция: Исламское «Да» Светскому «Нет» // "Азия и Африка сегодня" № 3 2013, С. 2-10
- 5) ПОЛИТ.РУ [Электронный ресурс] // Анатомия египетской контрреволюции, Л. Исаев, А. Коротаев – 3 февраля 2014 г. – Режим доступа: <http://www.polit.ru/article/2014/02/03/egypt/>, свободный. – Загл. с экрана.
- 6) Российский совет по международным делам ДЕЛАМ [Электронный ресурс] // «Братья-мусульмане» в арабском мире в 2011–2014 гг.: от триумфа к катастрофе, Г. Исаев - 1 июня 2015 г. – Режим доступа: http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=6024#top-content, свободный. – Загл. с экрана.
- 7) Российский совет по международным делам [Электронный ресурс] // Египет: пост-модернистский переворот, Стегний П.В. – 19 июля 2013 г. – Режим доступа: http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=2145#top-content, свободный. – Загл. с экрана.
- 8) ЦентрАзия [Электронный ресурс] // Почему провалились "Братья-мусульмане"? В стране решается судьба арабского мира, Попов В.В., Попова М.В. – 13 декабря 2013 г. – Режим доступа: <http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1386946500>, свободный. – Загл. с экрана.
- 9) Globoscope [Электронный ресурс] // «Братья-мусульмане»: От начала до конца. Доклад в 4х частях, подготовленный для Института динамического консерватизма, К. Черемных – 7 июня 2012 г. – Режим доступа: <http://www.globoscope.ru/content/articles/3043/>, свободный. – Загл. с экрана.